

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Sábado 21 de Noviembre de 1914.

Número de hoy: 2.793.

Décimo aniversario
EL SEÑOR
Don Bernabé la Mata Sanz
FALLECIÓ EN SORIA EL DÍA 25 DE NOVIEMBRE DE 1904
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)
D. E. P. —
Su viuda doña Victoriana Cuevas Jiménez; hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.
Ruegan á sus amigos y relacionados le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la Misa que se ha de celebrar el miércoles próximo veinticinco del actual á las nueve de la mañana, en el Templo de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo favor les vivirán reconocidos.
Soria 21 de Noviembre de 1914.



Fundada el año 1898, en Palencia.

• Carrera de Comercio y preparaciones Especiales. •
•••• Idiomas. • Caligrafía. • Mecanografía. ••••
Estudios 2, primero. — SORIA. 17

A. Sánchez.

Tejidos del Reino y Extranjeros.
Pollizas confeccionadas para caballero, desde 5 pesetas una en adelante.

Gabanes hechos para caballeros y niños.

Trajes hechos para niños, de invierno; un gran surtido, desde 3 pesetas en adelante.

Gollado, 67, Soria. 9

LICOR DEL POLO



Exijase todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este frac-símil, sin cuyo requisito es falsificado.

EL LICOR DEL POLO DE S. DE ORIVE cuenta 44 años de honrosos éxitos mundiales es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreprochable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), y de todo otro ácido que llevan varios

dentífrico novelesque atacan y destruyen el esmalte dentario.

Preparación para Profesoras de Teneduría de libros de Escuelas Normales.—Estudios, 2, 1.º—Soria.—Academia. 3-6

Regionalismo de los Pósitos.

Según datos oficiales el capital inmovilizado de los Pósitos, es el siguiente:

Reino de Valencia: En Alicante 90.272,08 pesetas. En Castellón 203 mil 602,07; y en la misma Valencia 39.711,18 pesetas.

Reino de Aragón: En Huesca 57 mil 558,75 pesetas; en Teruel 76.712,17, y en la propia Zaragoza 16.171,80.

En Castilla la Vieja: En Burgos 4.258,63 pesetas; en Logroño 26.830,32 en Segovia 389.457 55; en Avila y Santander (se ignora por hoy) y en la capital de SORIA 35.664,28 pesetas.

En Castilla la Nueva: En Ciudad Real 87.898,59 pesetas; en Guadalajara 143.621 74; en Madrid 5.229,93; en Cuenca (se ignora por hoy) y en Toledo 3.000.

En el reino de León: En Zamora 16.553,20 pesetas; en Valladolid 100 mil 481,78; en Salamanca 11.137,65; en Palencia 487.789,28; y en el propio León 142.945,03.

En la región andaluza: En Almería 28.498,87; en Cádiz 54.455,74; en Córdoba 277.727,29; en Huelva, 9.637,92; en Jaén 189.767,07; en Málaga 183 millones 111,41, en Sevilla, 5.000 y en Granada (se ignora por hoy.)

Nuestro colega periodista Severino Aznar, que es el que ha dado á conocer estos datos y se propone hacer una «Crónica» en que dirá «las resistencias que hay que vencer para que todo eso no sea un espejismo de ca-

ravana en el desierto»; comenta desde luego y añade:

«Según el real decreto consabido, las Federaciones de Pósitos serán provinciales, no regionales, y creo, que debiera permitirse y estimularse á que la Federación de los Pósitos fuese regional, muy regionalísima.»

Y dá para ello las siguientes poderosas razones:

«Digo que debieran ser regionales, porque puede darse el caso de que sobre dinero en una provincia y falte en otra.

Por ejemplo: Los Pósitos de Valencia sólo tienen inmovilizadas 39.711,18 que no resuelven allí ningún problema á la sindicación agraria, y en cambio los de la provincia de Castellón tienen sin colocar 203.602 07 pesetas, capital excesivo para sus sindicatos.

Lo mismo sucede en las demás regiones: Burgos, que es la provincia castellana que tal vez más Sindicatos tiene, no hay en sus Pósitos más que 4.258,63 pesetas inmovilizadas, mientras que en Segovia que apenas tienen Sindicatos, hay inmovilizadas en el suyo 387.457,55 pesetas.

Zaragoza, que tiene muchísimos Sindicatos, tiene en sus Pósitos 16.171,80 pesetas sin colocar; es decir, nada; y en cambio Teruel tiene 76.719,17 pesetas.

En los Pósitos de Madrid no hay para prestar á los Sindicatos ni 6.000 pesetas siquiera, mientras que en los de Guadalajara hay más de 143.000.

En los de Zamora hay 16.553,20 pesetas, mientras que en los de Palencia hay cerca de medio millón.

Cinco mil pesetas hay en Sevilla, y en los de Córdoba pasan de 277.000.

Esas Federaciones de los Pósitos deben ser, pues, y es de suponer que concluirán por convertirse en regionales, no ser provinciales, y entre tanto vean los Sindicatos de cada provincia el capital que, si son activos y hábiles, se pone al alcance de sus tierras sedientas.»

Pensamos lo mismo y aplaudimos la regionalísima razones que espone Severino Aznar.

«Tierras sedientas! dice... y en SORIA está lo del gran Pantano de la Cuerda del Pozo, muerto después de tanta discusión y del Congreso IX Agrícola Regional, del año pasado en SORIA.

¡Que los Pósitos con sus capitales inmovilizados, se declaren regionalistas!

La mentira y la guerra.

No debían gozar fama de muy verídicos los boletines oficiales de las guerras del primer imperio, cuando el mismo Napoleón I declara, era en aquellos tiempos usual y corriente en Francia llamar al mentiroso «embustero como un boletín».

Lo mal reputados que estos escritos estaban, lo atribuye el Emperador al espíritu de partido, á rivalidades personales, á las heridas en el amor propio que sufrían aquellos cuyos nombres no figuraban en estos papeles, creyéndose los ofendidos con derecho á ello, y á otras circunstancias de carácter análogo.

Su veracidad la defiende Napoleón á capa y espada, afirmando que cuanto en ellos se contenía era exacto y verdadero... á excepción de aquello en que la vecindad del enemigo obligaba á disfrazar la verdad, para que, si llegaban á sus manos, no obtuviesen de ellos noticias de que pudiera valerse en daño del Ejército napoleónico.

No podía aplicarse á aquellos papeles periódicos la irrespetuosa frase del deslenguado vasallo: «Mentides, buen Rey mentides; non decides la verdad», porque los boletines no mentían; pero hay que reconocer que tampoco decían la verdad.

Al cabo de más de cien años, nuevas guerras han reclamado nuevos parte oficiales, y de los de hoy puede afirmarse lo mismo que de los de hace un siglo, no mienten, pero tampoco dicen la verdad.

Europa en peligro.

Acabamos de leer un periódico de Zurich, el cual publica, bajo el título que va en cabeza un artículo con las siguientes afirmaciones que tienen tanto más interés, por tratarse de una opinión de un país neutral como Suiza.

Dicho periódico escribe, que se una gran falta de conciencia de Inglaterra echar las hordas amarillas, morenas y negras como aliados, so una raza blanca.

Sigue diciendo que en este asunto no se trata solamente de intereses alemanes sino de los de Europa, es decir, de la raza blanca entera.

La costumbre inglesa no permite siquiera que uno de color no se sienta en la mesa con un blanco, y ahora estos mismos ingleses mandan á Europa como compañeros de armas, tropas de color, y por consiguiente, las colocan en un rango más superior que los blancos enemigos.

Por este procedimiento no sólo se ha comprometido la posición de la raza y civilización europea sino que es también un intento de suicidio, ignorado para los que han obrado en esta forma tan criminal.

Se han abierto ya las puertas de Europa al peligro amarillo, y no bastante con esto nos importan ahora tropas indias y senegalesas, para echarlas sobre el primer pueblo de Europa.

Al final dice el citado periódico, contestando á los que pudieran decir que un periódico neutral no debía expresarse en esos términos, que ante semejantes hechos, todas las naciones por neutrales que sean, deben advertir el peligro que corre Europa.

Los Pájaros.

Nuestro colega periodista Manuel Góngora Echenique, acaba de publicar un pequeño cuanto útil libro acerca de «Los Pájaros.»

Nos ruega la propaganda de su texto, y ahí va lo que hemos elegido:

«Esperamos que los hombres de buena voluntad coabyuyen con entusiasmo á esta obra de humanidad: el respeto al pájaro. Mucho agradeceremos que nos indiquen lo que crean oportuno referente á estos buenos amigos nuestros.»

«Queremos hacer una generación nueva, más espiritual que ésta, más humana, con más corazón... Creemos que esto se puede conseguir educando el espíritu. A este fin organizaremos Lecturas populares en las aldeas, organizaremos conciertos en las cárceles, en los manicomios, en las plazas públicas. Acudiremos á las escuelas con nuevos elementos de vida, regalando flores cuando venga la primavera y soltando á los pájaros.

Amamos á los niños y queremos que sean hombres buenos. Os pedimos á vosotros ayuda. ¿Nos la prestaréis?»

«Los pájaros se alimentan de los insectos que destruyen los viñedos.

La golondrina consume al día 600 insectos alados.

El vencejo devora unos 800 insectos al día, apropiándose de los más pequeños.

¡Soltad los pájaros! ¡No matarlos! ¡No destruir sus nidos!

Un nido es una póliza de seguro agrícola, escribe un escritor catalán.

Los pueblos civilizados no matan á los pájaros.»

El tiempo.

Según nos dice uno de nuestros más veraces «pronosticadores» desde hoy 21 al 30 del corriente, tendremos días serenos de sol en algunas comarcas, mientras en otras se iniciarán lluvias con ligeras nevadas en la alta montaña terminando el mes con tiempo variable y desapacible, que en algunas regiones se convertirá en

frio y seco, y en otras en beneficiosas lluvias.

Del 30 de noviembre hasta el 8 de diciembre, día de la Purísima, buen tiempo en la mayor parte de las comarcas pues en otras reinará tiempo desapacible y nublado con borrascas; á causa de grandes nevadas en los Pirineos, refrescará mucho el tiempo, sobreviniendo después lluvias en las regiones próximas á las costas, con viento de levante que ocasionará fuertes tempestades en el mar; terminando el mes con fuertes escarchas y tiempo frio, por la abundancia de nieve caída en la alta montaña.

Cuarto menguante, empieza el día 10 á las 11:32 en Virgo.

Luna nueva el día 17 á las 2:35 de la mañana en Sagitario.

El cuarto creciente entra el día 24 á las 8:25 de la mañana en Piscis.

El día 15 de diciembre el sol sale á las siete y media y se oculta á las 4 y 48 minutos; duración del día 9 horas 20 minutos, en este periodo decrece el día 39 minutos.

El 29 del actual es el primer domingo de Adviento, y por tanto las velaciones se cierran el 28.

En dicho día 29 hay indulgencia plenaria y también el 6 de diciembre.

Son días de ayuno el 4 de diciembre, el 5 y el 11.

El día 4 Santa Bárbara, patrona de los artilleros, y el 8, fiesta de la Purísima, patrona de España y de la Infantería española.

De la Guerra Europea.

Notas al día.

18 Noviembre.

En conjunto, la situación de los ejércitos beligerantes no ha sufrido modificación sensible alguna, desde el día anterior.

Franceses y rusos hablan de avances ligeros; alemanes y austriacos también hablan de ventajas y como es difícil precisar cuáles están en lo cierto, no nos atrevemos á tomar como base de estas notas hechos no comprobados y que puedan ser objeto de rectificación.

Una noticia curiosa existe: Según informes ingleses, el crucero alemán «Berlín», de 3.200 toneladas y de una velocidad de 23 nudos, va á sustituir al «Emden» en su obra de corsario.

Pongámoslo en cuarentena. El buque corsario surge, pero no se prepara, en guerras como la actual, de manera que todo ello quizá no pase de una nueva fantasía.

Día 19.

Estamos hoy lo mismo que ayer, y que el día anterior, y que todos los días desde hace un par de semanas.

Progresos parciales, acciones de detalle, ataques rechazados.

Nada definitivo, nada que tenga un significativo valor estratégico.

Sin embargo, entre las noticias de ayer, existe una que puede haber dado ocupación sobrada al libre comentario, ocioso y aburrido en estos días de forzoso vagar.

Los turcos, según parece, han negado la entrada en el puerto de Smirna al crucero norteamericano «Tennessee».

Y el comandante de dicho buque ha amenazado con entrar en el puerto á viva fuerza.

Como esto constituiría un verdadero é indiscutible «casus belli», la probabilidad de una declaración de guerra entre Turquía y los Estados Unidos no parece muy aventurada.

Y tendría que ver que los turcos, cuya intervención en el conflicto ha buscado con tanto empeño Alemania, enagenasen á ésta la simpatía de los yanquis, que al principio de las hostilidades no se mostraban del todo esquivos á la causa germana.

Entre la Cancillería de Berlín y la intranquencia turca habrían consumado la obra de aislar tristemente á

Mañana domingo 22.—Santa Cecilia, patrona de los músicos, Santos Filemón y Mauro.

Lunes 23.—San Clemente, patrón de Lorca, y abogado contra los naufragios. Santos Lucrecia y Felicitas.

Martes 24.—San Juan de la Cruz y Santas Fermína, Flora y María.

Misas.—Mañana en la Colegiata á las diez menos cuarto; el lunes á las diez en el templo de San Clemente con gran solemnidad dedicada al glorioso titular de la parroquia; el martes á las ocho y media en el Carmen con gran solemnidad dedicada á San Juan de la Cruz; el miércoles á las diez en San Clemente misa solemne con sermón como de costumbre anual en honor de la Cofradía de la Piedad y en sufragio de las ánimas.

En la parroquia de Santa María la Mayor todos los días de seis y media á siete y media, visita al Santísimo.

Adoración Nocturna en el mismo templo, del día 21 al 22 á las diez de la noche.

De la Provincia.

SUCESOS.

Destrucción de colmenas.

El juez de Instrucción del partido de Agreda ofició á la guardia civil del puesto de Matalebreras para que se practicaran diligencias en averiguación de quien ó quienes pudieran ser el autor ó autores de haber arrojado de la abejera de Manuel Sarnago, vecino de San Felices, treinta vasos de colmenas.

La benemérita se personó en el pueblo de referencia y practicadas cuantas diligencias fueron necesarias, resultó que dichas colmenas habían sido arrojadas de una finca de la propiedad de Eustaquio Calvo en término de San Felices y paraje llamado «Abejerrillas» por encima de una pared á otra finca de Gregorio Sarnago Jiménez, siendo veinticuatro colmenas del Manuel y seis del referido Eustaquio, calculándose los daños causados en unas 350 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Aquilino Lalinde Poyo de 25 años de edad, natural de San Felices, corriendo rumores de que pueda ser el autor á causa de algunas envidias y no gozar de los mejores sentimientos, quedando dicho sujeto á disposición del Juzgado municipal de San Felices.

Muerto inesperadamente

Ayer por la tarde en la villa de Morón de Almazán, iba caminando el vecino Jerónimo Gallo, de cincuenta y siete años de edad, cuando impensadamente cayó de dos metros de altura, desde la senda que hay detrás de la iglesia parroquial al derrumbadero próximo á aquella.

El infeliz se encaminaba á hacer leña para su casa y llevaba una azada de filo y una cuerda recogida en forma de bandolera.

Iba comiéndose un pedazo de pan, y sin duda se distrajo, dió algún fuerte tropiezo y cayó violentamente por dicha altura quedando muerto en el acto.

El Juzgado acudió al sitio de la ocurrencia á la vez que el activo y celoso médico nuevo de la villa señor Orozco, siendo ya por desgracia inútiles todos los auxilios que se quiso prestar al desgraciado, cuyo fallecimiento de manera tan inesperada ha sido muy sentido. Descanse en paz.

Temporal Soriano.

Ni el verano ni el invierno, dicen las gentes, que se lo comen los ratones.

Hay pues que «hacer cara» al verano como al invierno, y sin miedo, cual les pasará ahora en campaña á los aliados y á sus enemigos... «sabiendo sacudirse las moscas».

Desde anoche y esta madrugada en Soria y muchos pueblos de la provincia, esas moscas blancas habiendo caído una buena nevada.

De las clásicas; que tan convenientes son para los campos como para la salud.

Y vamos á decir algo de la nieve antiguamente aquí, sin los medios del confort modernista y feminista del día, una nevada no asustaba á nadie.

Hoy, aun hay sorianos que reverencian en las costumbres viejas como en sus antepasados, y aunque nieve no reniegan de su Patria chica, y no se asustan por nevada más ó menos.

Esta madrugada, quizá ha sido una de tantas, en que más gente hemos visto por la Ciudad del Duero.

Y no digamos al petit buñolero que ha cantado al amanecer su mercancía, con más fuerza de pulmones que otro día cualquiera.

La «gran sábana blanca» con espesor de unos dos palmos, cubría calles, plazas y alrededores de la Urbe, presentando el campo un paisaje de los que hay que ver; de la más suprema bravieza castellana.

Unos cuantos ciudadanos madrugadores hemos abierto vereda camino de la estación férrea.

El tren soriano ha llegado con los faroles encendidos y el aparato de escobillones exfoliadores de la nieve caída en la vía, entrando en agujas sin novedad, habiendo domina-

do también perfectamente el paso de Radona, que está cuajadísimo de nieve.

¿Que no hay viajeros porque nieve?... Cuarenta y dos hemos contado uno á uno á la llegada, entre exóticos é indigenas.

Recuerden las gentes antiguas, que hace años, cuando el Diputado señor Acena todavía no nos había conseguido el único ferrocarril conque contamos, que venían diariamente á Soria en el coche-diligencia, seis, ocho, ó lo más diez viajeros.

Si tan bien estuviéramos de otras cosas, como de movimiento circulatorio en ferrocarril, autos y coches; ya podríamos ir tosiendo fuerte á las regiones privilegiadas de Cataluña, Valencia, Andalucía, etc., etc.

¡En el tren de hoy 42 viajeros y nevando! Enseguida en el auto-correo de Tarazona hemos visto montar seis; en el coche de Burgos de Burgos 7; en el de Calahorra 4; en el de Almenar 10, y en el de Burgo de Osma 4.

Al mercado de Almarza han marchado en coche particular una docena de expedicionarios.

Y la casa Modrego con su elegante tarantilla.

¡Todos esos viajeros, sin miedo á la nieve! Y maquinistas del tren, zagales, de los coches-carricos y carreteros, no digamos: Aun hay Patria Veremundo.

Y para los pobres vergonzantes como para cuantos en sus hogares no pueden encender lumbre en los días de frío y nieve, no faltan tampoco en Soria, una buena Cocina Económica en que se puedan confortar el estómago mediante algunos céntimos; un Asilo de Caridad que ya no es el degenerado é inmudo Hospital de Peregrinos, ni un Ropero Social, en que se dan cuantas ropas se recogen caritativamente por las almas buenas.

Las pobres, cuanto sufridas y valientes Lavanderas, cuyo oficio es tan cruel en esta época del año, tienen una Asociación, y se van defendiendo, aunque mayor protección merecen esas obreras que ganan el jornal sin limitación de horas.

Y todo esto no lo recuerda tan solo Noticiero de Soria cuando nieva sino que siente también con estas clases sociales el amor al terruño, y algunas campañitas lleva hechas durante su existencia.

Llegar á viejos... es tal vez dominar más fríamente la vida.

Y al frío corporal no hay que temerle tanto—prestando salud y dominando la voluntad ilimitada, como á las frioleras y los espantos del espíritu mezquino que no se asoma á la calle en madrugadas como la de hoy, siendo otros sus derroteros de encrucijada cuando ya los infelices barrenderos han limpiado la blanca nieve... que no rompe costillas.

Y para acabar estas notas á vuela pluma sobre el «temporal soriano»; hasta en las inscripciones del Registro civil, hay hoy un pró que apuntar:

—Hoy, no ha habido defunción alguna en SORIA.

Y vamos tirando.

Telegramas.

De la Guerra Europea.

Para todos los gustos.

El Kaiser vende una finca.

El Emperador de Alemania se dirigió á un sindicato de hoteleros suizos pidiéndoles que le compren su famosa posición de la isla de Corfú, valorada en 100 millones de francos.

El Kaiser la cede en la cuarta parte de su valor, pues teme que si Grecia se lanza á la guerra, la embargase inmediatamente.

¿Entusiasmos en Inglaterra?

Desde la famosa carga ejecutada por el regimiento de London-Scottish contra los alemanes en la región de Ipres, se reciben de todas las partes de Inglaterra peticiones de ingreso para ese regimiento.

No solo el segundo batallón ha sido completado en pocos días, sino que hay ya una larga lista de reserva de centenares de hombres ansiosos de alistarse en ese regimiento, y esperan que las autoridades den el permiso para formar un tercer batallón.

Las trincheras alemanas.

Dicen de Petersburgo que las trincheras alemanas abandonadas en la Prusia oriental son una notabilidad en su clase.

Había en ellas habitaciones para los oficiales con corredores que comunicaban con las galerías ocupadas por los soldados. Dichas habitaciones estaban incluso amuebladas con camas, mesas y sillas.

Buenas impresiones.

Para Nochebuena...

El corresponsal del Temps en Furnes indica que el desenlace de la batalla actualmente empeñada parece muy próximo.

Expresándose con alusiones para no incurrir en la censura, el corresponsal dice que dentro de breves días el jardín francés se verá libre de las zarzas extranjeras.

Luego representa al enemigo como un toro cansado, agotado, no pudiendo embestir más que con algunas hocicadas para impedir que sus perseguidores alcancen sus flancos.

Hay motivos para creer que la próxima Nochebuena será una gran fiesta para los aliados, y sobre todo para Rusia.

Los horrores de la emigración

El presidente del Centro Gallego de la Habana, señor Mañach, se propone, de acuerdo con el Gobierno de la República cubana, llevar á la isla quince mil familias españolas.

Entérese de ello el Gobierno para evitar á tiempo que se consume esa labor incalificable, ideada precisamente cuando nuestro ministro en Cuba ha tenido que formular una reclamación por los actos de barbarie de que son objeto infelices compatriotas nuestros, y cuando miles de infelices, seducidos en España por los «ganchos», pasan allí miserias sin cuento.

El descabellado propósito del presidente del Centro Gallego de la Habana está motivando razonadísima protestas, que publica la Prensa española de la Gran Antilla.

Las bajas inglesas

en lo que va de guerra.

En la Cámara de los Comunes, el ministro de Marina ha dado cuanta detallada de las bajas inglesas, desde el comienzo de la guerra.

Son las siguientes: Bajas de la Marina.—222 oficiales muertos; 37 oficiales heridos; 5 desaparecidos; 3.455 marineros muertos; 428 marineros heridos; una desaparecido.

No está comprendido en esas cifras el millar de la división naval que tomó parte en la defensa de Amberes.

Tampoco están comprendidos los 375 hombres que constituían la dotación del crucero «Good Hope», echado á pique por los alemanes en las costas de Chile.

Bajas del ejército de tierra.—5.000 muertos, 35.000 heridos; 17.000 prisioneros. Total, 57.000.

Avances y retrocesos.

Informes complementarios que se reciben del frente demuestran que la jornada del 17 ha sido muy particularmente mortífera para los alemanes.

En los diferentes ataques llevados á cabo contra los aliados al Este de

Yprés los alemanes han dejado más de 1200 muertos en una extensión de terreno que no pasa de 600 metros.

Los alemanes habían igualmente intentado una ofensiva muy violenta en la región al Sur de Yprés y habían conseguido apoderarse de un bosque codiciado por ambos contendientes; pero en una vigorosa ofensiva los aliados recobraron el bosque.

En esa acción los alemanes dejaron en poder de sus enemigos numerosos prisioneros.

Los ataques de los aliados alrededor de Saint Mihiel, después de haber empezado con marcados progresos, han tropezado con un refuerzo de las líneas adversas que ha detenido el avance.

Sin embargo, lo ganado por los aliados fué mantenido.

La acción turca.

Según un despacho oficial de San Petersburgo, el Estado Mayor ruso explica la lentitud de las operaciones en la frontera turca, diciendo que á causa de no haber en aquellas regiones líneas ferroviarias ni carreteras, ni tampoco puntos de apoyo, las tropas tienen que vencer insuperables dificultades para abastecerse tanto más cuanto que los turcos se han apoderado de todo aquello que pudiera ser útil al Ejército ruso, dejando á éste en la imposibilidad de abastecerse con productos del país.

En cuanto á la Artillería turca ha sido reforzada con piezas pesadas alemanas.

Bombardeo en la costa belga

Comunican desde Rotterdam á The Daily Mail que la flota de los aliados ha bombardeado las costas de Knodis y Zeebrugge y ha destruido material móvil y un tren militar.

Dicen de Amsterdam que están pasando continuamente trenes desde Alemania á Flandes occidental, conduciendo refuerzos.

Se cree que los alemanes se disponen á un nuevo colosal esfuerzo para romper la línea de los aliados.

De Madrid.

Los ferrocarriles secundarios.

Ayer tarde se reunieron en el Congreso, convocados por el señor Zorita, los diputados y senadores interesados en los ferrocarriles secundarios, y convinieron en designar una Comisión, compuesta por los señores Zorita, Tejero y Gullón, para que visite al ministro de Fomento, con el fin de conocer lo propuesto por la Junta de Iniciativas, favorable al proyecto de ferrocarriles secundarios.

Además, acordaron pedir al Gobierno la moratoria de concesión de las líneas ya construidas.

En la reunión del Congreso ha sido designada la Comisión del proyecto de ley sobre epidemias, los señores marqués de Vadillo, Moliner, Conde

y Luque, Zarandona marqués de Santacruz, Pemán y Matos.

De Barcelona.

El tifus.

El número de defunciones en el día de ayer, por todas las enfermedades, fué 96; debidas al tifus, 54.

Las invasiones nuevas, 214. Habiéndose presentado algunos casos de tifus en Manresa, se han adoptado precauciones en el cuartel de Cazadores de Reus, de guarnición en aquella plaza.

Ha conferenciado extensamente el alcalde con el director de la Compañía de aguas de Dos Rius; trataron de la forma de servir aguas de este manantial á los escolapios de Moncada.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite el folio á quien lo pida.

PAPEL DE MÚSICA — De clase excelente, en plegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Liorería de P. Rioja.

Cuentas de la lavandera, Util librito de numerosas páginas en que se detallan todas las piezas de ropas que se dan á lavar. Cuesta un real en la Librería de P. Rioja.

Altas y Bajas. Para las matriculas de industriales y territorial. Se venden á precio económico en la Librería de Rioja en Soria.

Soria Tip. del NOTICIERO E SORIA.

las órdenes del conde de Egmont toda su caballería contra el enemigo en tanto que él le seguía con la infantería, y de tal modo acosaron al ejército francés en su retirada, desbaratándolo y sembrando por todas partes el estrago y la muerte, que obtuvieron la victoria más grande y más completa que registra la historia de las batallas.

La parte más gloriosa de aquel hecho memorable correspondió á la compañía de á caballo que mandaba don César de Santibáñez.

El joven soldado, metiéndose con ella por entre los escuadrones enemigos, fuese en derechura hacia el cuartel general, y protegido por la buena estrella que parecía acompañarle, consiguió hacer prisioneros suyos al condestable, á su hijo menor y al príncipe de Mantua, entre otros muchos.

Quedaron además prisioneros del ejército, los duques de Montpensier y de Longueville, el mariscal de Saini-André y hasta trescientos caballeros de distinción, con cinco mil soldados, y quedaron muertos sobre

el campo de batalla cuatro mil franceses.

Toda la artillería y cincuenta banderas, amén de otras cosas, fueron el trofeo de aquella victoria memorable, obtenida por las tropas de Felipe II el 10 de Agosto de 1557.

Enterado el capitán Santibáñez de que otro hijo del Almirante, Gastón de Montmorency, había conseguido entrar en la plaza con su primo Andelot, solicitó del rey Felipe II, que se incorporó al ejército tres días después, el oportuno permiso para incorporarse á la infantería en las columnas que se organizaran para el asalto, pues no dudó que la plaza fuera asaltada.

Quería dar á doña Elvira una prueba más de su acendrado amor arriesgando otra vez la vida por complacerla y vengándola de la ofensa que los Montmorency la hubieran podido inferir.

Filiberto de Saboya fué de opinión que el ejército marchase desde luego sobre París á donde podría llegar sin tropezar con grandes dificultades, para que el rey dictase desde allí la

Gran Taller de Modista DE SUCESORAS DE **Remigia García** CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en esta Capital y su provincia, tiene siempre á disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las mas altas novedades de temporada de géneros y figurines Extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa previo aviso



La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.

Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, á don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, número 22.

Noticiero de Soria.

SE PUBLICA

MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.
En Soria y la Península.

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero, doble precio.

Inserción de anuncios.

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Pagarés para préstamos en dinero y en especie, con arreglo á la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza ó sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja en Soria.

Balsamo Zoraya

Cura la Eczema, Herpes, Irritaciones, Llagas, Almorranas, y todas las enfermedades de la piel.

Compuesto de productos vegetales, es Anti-séptico, Calmante y Cicatrizante, el mejor remedio para Cortes, Heridas, Quemaduras y Escaldaduras, es el Bálsamo del Hogar y debe tenerse siempre en casa, con su pronta aplicación se obtiene la curación y se evitan graves consecuencias.

Es el mejor y más barato del mundo.

De venta en Farmacias y Droguerías. 23

SE ARRIENDA, á pasto y labor en el término de El Pedroso (Sevilla), la Dehesa llamada de «Ventas-Quemadas».—Cabida mil fanegas.—Para tratar en Sevilla, Reyes Católicos, 15. 23

Papel para copiar música en pliego grande y pequeño, buena clase. Librería de P. Rioja en Soria.

Recibos impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si á cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de facturación. Estos recibos son muy útiles y se venden á precio baratísimo en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

SOLEDAD SANZ

MODISTA, en Sigüenza.

Acaba de recibir un gran surtido de novedades para trajes y abrigos, así como también los últimos figurines de París y Londres para la presente temporada, ofreciendo á su numerosa clientela **ABRIGOS CONFECCIONADOS DESDE 25 PSETAS**, siendo elegante y esmerada la confección de los mismos, así como en todos los demás encargos, particularmente en los de hechura de sastré.

Plaza Mayor—6—SIGÜENZA

NOTA. También remite catálogos y muestras á las señoras que los pidan.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima

domiciliada en Zaragoza.

Sección de seguros

Seguros contra Incendios á primas muy económicas. Pídanse condiciones. Seguros sobre la vida, mixta, dotal, vida entera, combinada (vida y accidentes.)

Subdirección en Soria.—Don José Sanz Oliveros, Canalejas, 4. 61

Cuadernos de inquilinato para dar el correspondiente recibo mensual al habitante de una casa, por alquiler de cada piso y planta baja.

Son indispensables á los propietarios de fincas urbanas. Cada cuaderno tiene numerosas hojas y los hay talonarios y sencillos, Librería de P. Rioja, en Soria.

Tarjetas postales de Soria.

Se hallan de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, en esta Capital, (Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Nóminas en pliego papel hilo 1.ª clase, se marca prolongada, para el personal de Oficinas del Estado y particulares. Rayadas por las cuatro caras del pliego. De venta en Soria, Librería de P. Rioja, Sopotales del Collado número 42.

Impresos de FE DE VIDA en buen papel de hilo, sueltas y por docenas á precios muy económicos. Se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

Puerto del Río Duero.
Museo Nunantino (Parte del interior.)
Palacio de los Condes de Gómara Claustro de la Colegiata.
Al mercado.—Tipo clásico de la tierra.
Excavaciones en las ruinas de Numanzia.
Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna.)
Sopotales del Collado.
Claustro de San Juan de Duero
San Saturio, Patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres. (Fresco de la Ermita.)
Detalle de los Claustros de San Juan de Duero.
Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera.)
Orillas del Río Duero.
Interior de la Iglesia de San Juan de Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del Pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la FERIA.
Ermita de San Saturio, Patrón de la Capital.
Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.

Cada tarjeta vale 0,10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño de tarjeta 0,20 idem.

LIBRO SORIANO

NOMENCLATOR

Histórico, geográfico estadístico y descriptivo de la provincia de Soria.

Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc. etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos; sus producciones actuales y las susceptibles de introducir; las reformas que reclama hasta en la industria; el movimiento de población desde 1880: los sedimentos menores por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentor alguno.

Consta de 648 páginas, bien encuadrado, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria, en la Librería de P. Rioja ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: don Constantino Perezagua, don Benjamin Navarro, don José Yañez, don Antonio Cernuda, don César Cóliz, don Antonio Biosca, don Carlos Arias, don Juan G. Ferrer, don Vidal Arrese don Luciano Lobreaga, don José López Marin y don César Griñán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES.—Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes ó para la preparación de Sobrestantes, asistiendo á la Academia 30 pesetas. Por correspondencia, 20 pesetas.

Toda la correspondencia al director, MANUEL GARCÍA-ARDURA

Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª derecha.—MADRID.

IMPRESA de P. Rioja.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas de visita, recibos talonarios, cartas, facturas, oficios, B. L. M., esquelas de defunción, recordatorios, y todos cuantos trabajos se encarguen en el establecimiento tipográfico de

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicaran los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

NOTICIERO DE SORIA

QUE SE PUBLICA

MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio

paz; pero Felipe II en quien siempre dominaba le prudencia, optó por lo más seguro que era la toma de San Quintín.

Intimóse por lo tanto la rendición á la plaza, y como el almirante Coligny contestara que estaba resuelto á defenderla hasta el último trance, se la empezó á batir con toda clase de armas y proyectiles, hasta abrir en sus muros diferentes brechas, asedió que duró unos quince días.

Antes de amanecer el 27 de Agosto, hallábanse ya preparadas en el campo sitiador todas las columnas destinadas á dar el asalto.

Precedió á éste un nutrido fuego de cañón, y, á una señal convenida, cesó éste de pronto y las columnas se lanzaron á la carrera sobre las brechas.

Una de aquellas columnas iba mandada por el capitán Santibáñez.

La resistencia fué tenaz, y la mortandad horrible; por último, después de algunas horas de lucha hubieron de ceder los franceses, cayendo prisioneros al almirante Coligny, su hermano Andelot y su primo Gastón

to que mandaba personalmente el duque de Saboya y mandaba una compañía de á caballo.

Coligny, conociendo el aprieto en que se hallaba la plaza, envió emisarios al condestable, que era tío suyo, para que activase la marcha, y el condestable avanzó desde La Fere con 18.000 hombres y diez piezas de artillería, llevando consigo una gran parte de la nobleza francesa, y á sus hijos Gastón y Germán.

A una jornada ya de la plaza, cometió la imprudencia de hacer que se adelantara su sobrino Andelot, hermano de Coligny, quien, con más intrepidez que prudencia consiguió penetrar en la plaza con unos quinientos hombres, pero perdiendo la mayor parte de su división y dejando comprometido el resto del ejército que le seguía á distancia y cuyas filas se desordenaron con la confusión que en ellas introdujeron los fugitivos.

Filiberto de Saboya, que no obstante su juventud, evidenció la pericia y la presencia de ánimo de un gran capitán, aprovechó aquellos momentos de confusión para lanzar á

Herniados ¿Quieren de verdad curarse?

Visiten al périto auxiliar del especialista don Pedro Ramon, Director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, quien se hallará en SORIA el día 5 del próximo Diciembre. Recibirá de 12 á 2, y de 5 á 7 en el Hotel Comercio.

Retención y curación radical en todas edades

sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.
Cuantos divagan y hacen caso de ciertos redentores, viven sufriendo, cada día más, ó mueren de la estrangulación de la hernia. Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las notabilísimas creaciones Ramon á tan altura elevadas por el valor excepcional, tecnicismo y pericia que revela su perfeccionamiento, alma del éxito en todos los casos de hernia que interviene la Casa Ramon. GRAN ADELANTO que sin cortes de bisturi redime al enfermo del *sambenito* de tan peligrosa dolencia, de angustias, molestias y sufrimientos. Por el éxito en todos los casos é innumerables curaciones la admiración de los Médicos por las especialidades Ramon raya en entusiasmo, por cuya intercesión han sido reconocidas y declaradas PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Despacho: CARMEN, 38 piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folleto instructivo.

LIBRO NUEVO

Del tiempo viejo, personas y cosas de Soria, (Plausibles fiestas, La justicia en los tiempos del Rey José, El homenaje á Pérez de la Mata.)

Véndese este librito al precio de una peseta ejemplar, en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado 42, Soria.

Fes de vida Impresas en buen papel de hilo, sueltas y por docenas. Muy baratas. Imprenta de P. Rioja en Soria.

Talonarios para dar participaciones en la Lotería de Navidad y las de los sorteos de todo el año.
Se venden á precio económico, impresos en buen papel, en la Librería e Imprenta de P. Rioja, Sopotales del Collado, 42, Soria.

Tomos de Boletines Eclesiásticos del Obispado de Osma, de los años 1838, 1884 y 95, 1896 y 97, 1898 y 99, 1901, 902, 903 y 904. Se enaganan y en la Imprenta de este periódico informarán.